

# EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Lunes 9 de Agosto de 1886.

Núm. 1350.

## VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 3 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcedia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

MADRID 4 de Agosto.

El Sr. Puigcerver, á su llegada de la Granja, se encontró con una carta del Sr. Camacho, en que éste le rogaba le señalase hora para darle posesion, carta á que contestó con otra el señor Puigcerver, suplicándole le esperase en su casa á la una, á donde, en efecto, se dirigió, celebrando con el Sr. Camacho una detenida conferencia.

Despues ambos se trasladaron al ministerio de Hacienda, y juntos recibieron al alto personal, cambiándose palabras de justa consideracion y aprecio.

El Sr. Camacho consagró, además, frases de elogio al alto personal, y el Sr. Puigcerver añadió que procuraría, en cuanto fuera posible, marchar de acuerdo con los planes de su digno antecesor, el cual, terminada esta recepcion, se retiró del ministerio.

El Sr. Puigcerver ha visto con verdadero sentimiento que el Sr. Egulior haya insistido en su dimision, que ayer ha publicado ya la «Gaceta»; pero despues de esto, no creemos tenga nada decidido sobre su reemplazo, digan lo que quieran los rumores que han circulado; y en cuanto á otras dimisiones, solo se sabe de la del Sr. García Lomas, que á modo de prevision la dejó presentada al salir para baños, y que no sabemos si aceptará el Sr. Puigcerver, porque se propone—y hace bien—ser muy parco en asuntos del personal, estando sobre todo dispuesto á respetar el bueno y hasta el que sea regular.

En los círculos políticos y financieros se habla todavía, como es natural, de este cambio en el gobierno, siendo varios los comentarios, como tambien es natural, sobre los verdaderos motivos de la salida del Sr. Camacho.

Quien se expresa con más claridad en esto es *El Imparcial*, que en el artículo que consagra á hacer justicia á los servicios indudables del Sr. Camacho, dá á entender que se ha retirado por dificultades que ha encontrado en su gestion; pero si lo primero, esto es, la parte consagrada á ponderar los merecimientos del Sr. Camacho, nos parece persuasiva, en lo segundo no hemos podido menos de sentir cierta sorpresa.

Porque nosotros, como todo el mundo lo que hemos visto claro, es que el Sr. Camacho ha sacado del Consejo de ministros y del Parlamento, cuanto se ha propuesto. En Consejo de ministros hubo una batalla sobre las cajas, y el deseo del Sr. Camacho prevaleció.

No quiso que se discutiera su presupuesto, habiendo tiempo para ello, como lo hubo para los de Ultramar; y no se ha discutido.

Vino la cuestion de los arroceros, y la fórmula de transaccion, se consultó con él.

Mas tarde vino la cuestion con los castellanos; y el Sr. Sagasta por darle gusto, contra el deseo de los nueve décimos de la mayoría hizo cuestion de gabinete el deshaucio de la proposicion del Sr. Nuñez de Velasco, y tambien la voluntad del Sr. Camacho salió adelante.

El Sr. Camacho, en suma, ha sacado del parlamento todo cuanto se ha propuesto, absolutamente todo.

¿Por qué se va, sin embargo, el señor Camacho? ¿Por rémoras y entorpecimientos del Sr. Sagasta y demás señores ministros? Hemos demostrado que esto no es exacto. ¿Por temor á que lo molestasen y censuraran los diputados en alguna de sus soluciones? Esto no es

creible, porque estas dificultades son de la esencia del sistema parlamentario; régimen de discusion en que los ministros es indispensable que sean censurados.

Además, que para esto los ministros para ser discutidos y para gastarse como miembros de un partido.

Se podrá saber por que se va el señor Camacho? Porque el ilustre hacendista y respetado ministro ha tirado las primeras líneas de su gestion económica, nivelando el presupuesto con las cajas; faltaba luego lo más importante, económico. Y en esta coyuntura, cuando todo el mundo esperaba á conocer este pensamiento, se retira el Sr. Camacho.

¿Se pueden saber las verdaderas razones? ¿Nos quedaremos ahora como nos quedamos en la crisis de 1822, provocada por la venta de los montes.... que luego no se ha vendido? ¿Por qué se ha marchado el Sr. Camacho?

No será, y con esto concluimos por ahora, porque el partido liberal y el Sr. Sagasta no le hayan dado lo más preciado en los partidos que es la popularidad; porque en 1881, por la balumba aquella de proyectos, aguantamos todos á pie firme los motines y algaradas de síndicos é industriales, y ahora las cajas y otros asuntos han traído tambien nuevos disgustos y rozaduras al partido liberal.

Jamás ministro alguno ha tenido mayor concurso que el Sr. Camacho de sus amigos, y sin embargo, ahora como en 1882, en la sazón de salir á la superficie un presupuesto bien pensado y sustancioso, ahora se retira el Sr. Camacho.

De ahí nuestras preguntas, y de ahí nuestra curiosidad.

El origen de la dimision del general Salamanca está en una carta escrita por éste al señor Sagasta, á poco de la última discusion en el Senado con el general Jovellar, en la cual decía—según hemos oído—que si realmente era incompatible con su jefe el ministro de la Guerra, autorizaba, al Sr. Sagasta á que ofreciera su dimision:

Por cierto que en esto, nuestro colega *La Opinion* ha padecido por error de trasmision, un error en sus telegramas de la Granja, pues donde dice «generales destituidos, debe entenderse generales sustituidos.

Antes de salir los Sres. Gonzalez y Gamazo á tomar aguas, se celebrará un Consejo de ministros en que, aparte de otras cosas, se trate de la recision de la Traslántica.

El resultado de las elecciones en Francia, ha sido favorable á los republicanos.

Los cambios en alza; y esperamos, á pesar de ser tan mala época, que la mella por la salida del Sr. Camacho, ha de durar poco.

## IR POR LANA.

Segun telegrama de Gerona, en el pueblo de Lusqueda se presentaron en la tarde del día 2 dos caballos acompañados de tres guardias civiles, los cuales se dirigieron á la casa de una viuda de aquella ciudad.

Una vez en ella, le manifestaron los fingidos guardias civiles que aquellos caballeros que les acompañaban eran el gobernador de la provincia y un delegado que iban á proceder á un minucioso registro.

La dueña de la casa sospechó sin duda que las citadas autoridades debían

ser unos criminales, y no poniendo obstáculo alguno al registro puso el hecho en conocimiento del alcalde, quien de acuerdo con el cabo de somatenes rodearon la casa, interin llegaba fuerza de la guardia civil que al efecto dispuso el gobernador saliese inmediatamente de la capital. Probablemente se encontrarán ya á disposicion del juzgado de Santa Coloma las supuestas autoridades y guardias civiles.

## MEDIOS DE DEFENSA.

Con motivo de los desórdenes de Amsterdam, un representante de la mayoría ha esplanado una interpelacion en la segunda Cámara de los Estados generales de los Países-Bajos, sobre la suficiencia de los medios de accion que suministra la legislacion vigente para mantener el orden público.

El objeto de la interpelacion se resume en estas preguntas: «¿Se considera el gobierno suficiente armado con las leyes existentes?»

«No cree útil pedir nuevas leyes para impedir la repeticion de hechos semejantes á los de Amsterdam?» Con lo cual se ofrecia la oportunidad de tratar la cuestion tan discutida en todos los países, de la accion preventiva ó represiva del gobierno, bajo el punto de vista general.

En la interpelacion, su iniciador, el Sr. Beelaerst van Blootland pronunció un discurso notable, porque expuso y sostuvo la buena doctrina, sintetizado en estas palabras:

«Uno de los atributos esenciales de todo gobierno, sea cualquiera la forma de las instituciones, es asegurar el mantenimiento del orden y proteger á los ciudadanos contra toda tentativa que pueda poner en peligro la seguridad de las personas y de las propiedades. Los grandes principios de la libertad que consagra una Constitucion, y los derechos esenciales que aquella garantiza á los ciudadanos, no son violados, ni desconocidos, ni aminorados, porque se voten ó porque se apliquen leyes que repriman los abusos é impidan los excesos. Lo que exige el respeto de unos y de otros es que en la accion gubernamental no se deje lugar alguno para la arbitrariedad; es que aquella accion esté perfectamente determinada por la ley.»

La doctrina es tan buena, que la aceptaron todos los periódicos que se ocupan de este discurso, incluso la «Independencia Belga», que goza de gran autoridad en Europa, y que por sus ideas radicales ha mirado siempre con simpatía á los elementos discolos y perturbadores que por razones económicas, sociales políticas ó meramente de capricho, están en continua actitud de amenaza en diversos países.

Por lo que se refiere al propósito local de la interpelacion, el primer ministro, Sr. Hemskerk declaró que con la legislacion vigente puede el gobierno mantener su autoridad, pero dejó entender que sería conveniente revisar ciertas leyes á fin de fortificar, haciéndola más eficaz é inmediata, la accion del gobierno. Las leyes que se revisarán son las relativas al estado de sitio, cuestion no resuelta todavía, y que tiene relacion estrecha con las reuniones socialistas al aire libre.

## EL GENERAL SALAMANCA.

Dicen algunos periódicos que ha disgustado al general Salamanca, no que se le haya admitido la dimision, sino que no se le haya avisado de

esto antes que lo dijieran los correspondientes de la Granja; y con tal motivo añaden—no sabemos con que fundamento—que el general ha escrito una carta de quejas al Sr. Sagasta.

Hoy, á este asunto, dan calculada importancia varios colegas, especialmente los republicanos, que ya creen contar con un hombre que les saque las castañas del fuego, ya que ellos, hasta ahora, no hacen más que proferir gritos impotentes. *La República* llega á decir: «Este fué en la direccion y en su casa, objeto de una verdadera manifestacion.»

De provincias son muchos los generales y jefes que han teleografiado.

*El Globo*, sin embargo, no obstante su calidad de republicano, se aparta de tales juicios, y escribe frases un tanto acerbas para el refredo general.

## LA FRAGATA «BLANCA».

El cónsul de España en Cristiania ha teleografiado hoy al señor ministro de Marina, participándole que la fragata *Blanca* abandonó ayer aquellas aguas con rumbo á los puertos del Norte.

A la salida de nuestro buque reinaba un tiempo magnifico.

## QUEJAS DEL SR. CAMACHO.

Varios periódicos dicen que el señor Camacho está tan quejoso de que se le haya comunicado el resultado de la crisis, que ayer, al dar posesion al Sr. Puigcerver, indicó que su dimision la habia conocido por la *Gaceta*.

Alega, tambien, *El Resumen*, refiriéndose á una conferencia que le concedió el Sr. Camacho, que no se le han guardado en la crisis las consideraciones debidas, ni se le avisó el viaje á la Granja, pero *La Opinion* recuerda con buena memoria, que al Consejo en que debia acordarse el día preciso de la salida de los ministros para la Granja, á este Consejo, citado como todos sus demás compañeros, el Sr. Camacho, este no quiso concurrir, enviando á las pocas horas su demision al Sr. Sagasta; desde cuyo momento era natural y humano que las relaciones se enfriaran.

## PERFILES

DE LA POLÍTICA INGLESA.

A título de curiosidad, y para que sirvan de precedentes de los sucesos que pueden desarrollarse en lo futuro, vamos á traducir recortes de la prensa irlandesa, relativos al efecto que ha producido en Irlanda el nombramiento del marqués de Londonderry para virey y el de sir Michael Hicks Beach para secretario de Irlanda.

El «Freemans» (órgano parnellista): «Sir Michael Hicks-Beach, designado para desempeñar las funciones de secretario de Estado, que ya ejerció en otro tiempo, es un funcionario celoso y concienzudo, pero nada más que un funcionario.»

Es demasiado frio y demasiado «poco simpático» para jugar el papel de verdadero hombre de Estado.

El marqués de Londonderry (descendiente de lord Castlereagh), elevado al vireinato, su nombramiento se asemeja mucho á un golpe teatral.

Mala coincidencia la que ha hecho colocar á un Castlereagh á la cabeza del gobierno irlandés! Confesamos que no conocemos el carácter ni la capacidad del marqués de Londonderry; pero

su nombre, y esto es lo único verdad, no es una recomendación cerca del pueblo irlandés.

Se podrá creer que viene á continuar entre nosotros la funesta política inaugurada por el Castlereagh tan conocido.

El «Dublin Express» (diario protestante y antiparnellista):

«Difícil hubiera sido hacer mejor elección que la del marqués de Londonderry para el puesto de virey.

Este nombramiento producirá viva satisfacción, sobre todo en la población protestante de Ulster, que lo conoce y lo estima mucho como *Landlord* que posee en esta parte de Irlanda extensos terrenos, que administra admirablemente, sin tener jamás rozamientos con los arrendatarios.

La vuelta de sir Michael-Hicks-Beach al castillo de Dublin, como secretario de Estado, se acogerá con igual satisfacción, porque se interpretará como la prueba de la resolución del gobierno de aplicar una política de vigilancia, de actividad y de progreso.

Por último, el «United Ireland» (periódico autonomista rabioso) dice:

«Hay una política que consiste en querer imponer el yugo inglés á Irlanda por la fuerza bruta, como se obliga á poner la camisa de fuerza á un condenado. Lord Salisbury no habría podido caracterizar mejor esta política que lo hecho, dándonos para virey al marqués Londonderry, hombre que ha heredado la sangee y el nombre de aquel cortacuellos, de aquel feo descreído (sic) de Castlereagh fautor del pacto de union y de los actos de odiosa concepción que fueron puestos en juego para hacer aceptar este pacto.

El joven marqués Londonderry ha jugado un papel tan insignificante en la política, que ni su representante se acordará de su ridícula fisonomía (sic). Sir Michael Hicks-Beach, por su parte, va á descubrir que las cosas han cambiado mucho en Irlanda desde el día en que él la gobernaba con una sonrisa inepta y una vocecilla tartamuda.»

#### CARTAS DE ASMODEO.

Principio de la «season donostierra.—Apertura del Teatro principal.—Mariano Fernandez y su compañía.—La primera corrida de toros.—Mazzantini «farever!»—Los concurrentes.—Viajeros nuevos.—La ciudad predestinada.—Una nueva pareja conyugal.—El ayuntamiento y los periodistas madrileños.—El Sr. Machinbarrena.

Se ha abierto el teatro; se ha dado la primera corrida de toros: podemos decir, en consecuencia, que ha principiado la «season» de San Sebastian, que no terminará hasta allá para el 15 de Setiembre.

Desde ayer, á hora muy temprana lo anuncia «urbi et orbe» los festivos ecos del tamboril y la dulzaina, alternando con los de la música del pueblo, que recorria las calles ejecutando alegres tocatas.

A cada instante estallaban cohetes en diferentes puntos de la ciudad; á cada instante, gran número de carruajes traía aficionados á la lidia taurina de distintos puntos de la provincia y del extranjero.

Los hoteles rehusaban gente; las patronas aparecían llenas de satisfacción al ver ocupados los cuartos que hasta entonces estuvieran vacíos; y los «restaurants» no tenían bastantes vituallas para los hambrientos que asaltaban sus mesas.

Lo que producía tanta animación y tanto movimiento, era la corrida de toros.

Es verdad que le faltaba su mejor aliciente:—la presencia del «Espanero», al cual había gran curiosidad por aplaudir—ó por silbar:—pero mataba los seis toros Luis Mazzantini, guipuzcoano, puesto que ha nacido en Elgoibar, pueblo vecino al de Cestona; Mazzantini, que tiene aquí tantos amigos y apasionados.

Era seguro que el circo se llenaría, con gran contentamiento de su empresario Arana, y se llenó....

Aunque, tratemos de cada cosa por su orden, y hablemos antes del teatro y de Mariano Fernandez.

La primera función se dió el viernes 29, con un lleno.

Pusieron en escena «La sota de bas-

tos, Bruno el Tejedor y La campanilla de los apuros;» y al presentarse en las tablas el popular y veterano actor, fué acogido con una salva de aplausos, que se repitieron durante la representación de las dos obras últimas.

Cada noche ha obtenido Fernandez nuevos triunfos; anoche lo alcanzó también como «improvisador», pues hizo en verso una graciosa revista de la corrida celebrada pocas horas antes.

El resto de la compañía ha agradado generalmente, pues se compone de actrices como la Calderon y la Garzon, tan conocidas en la corte; los Sres. Casañer y Barceló, que no lo son menos; la característica señora Revilla; Carlos Sanchez; dos hermanos de Rafael Calvo, un hijo del Sr. Larra, y otros artistas; no menos apreciables.

Puede pronosticarse que la temporada será animada, y ya he visto en los palcos de la bonita sala á la marquesa de Estella y sus hijas; á la vizcondesa de Torre Almirante; á la señora de Blake y las señoritas de Llorens; á las señoras de Bruguera, García Torres y otras muchas.

No se sabe nada fijo sobre el coliseo del Circo; si bien asegúrase abrirá con una compañía de zarzuela.

Ya es hora de decir algo de la corrida de toros, si bien será poco, porque soy profano á la materia, y yo mismo me asombraba ayer tarde de presenciar el espectáculo.

Este ofreció un aspecto brillante, mereced á lo numeroso y distinguido de la concurrencia.

Los tendidos—de sol como de sombra,—estaban llenos: las gradas repletas, y los palcos ocupados en su mayoría por elegantes y hermosas damas, figurando dignamente las del país junto á las forasteras, lo cual es bastante decir.

Citaré—«pele mele»—las que recuerdo: la marquesa de la Laguna con dos de sus hijas, tres de los duques del Infantado, dignas herederas de los hechizos de su madre—ausente;—las señoras de Bermejillo y de Romero Robledo, en quienes compiten la gracia y la bondad; la señora de Gaytán de Ayala, cuya belleza reproduce su hija la vizcondesa del Cerro de las Palmas: la señorita doña Isabel Vargas, encantadora con su mantilla blanca; la de Blake, simpática y buena como pocas; las de Llorens, de tipo tan distinto, una morena y otra rubia, pero igualmente interesantes; la señora de Lamaniago y su preciosa descendencia; en fin, solos en un palco los casados de la víspera, la que ayer se llamaba Carmen Medinaceli, es hoy la señora de Losada, y será algún día marquesa de Valdelagrana y condesa de Gavia.

El flamante matrimonio ha venido á pasar los primeros tiempos de su luna de miel en San Sebastian, como há dos semanas lo hicieron los condes de Cumbres Altas: como poco antes lo han hecho el distinguido redactor de *El Liberal* D. Miguel Moyá y su lindísima consorte.

La ciudad queda, pues, declarada sitio privilegiado para los dulces primeros días de la vida conyugal.

No me sorprende; ¡es tan bella y son tan deliciosos los valles y las montañas que la rodean! ¡Deben ser en ellos tan poéticos y tan dulces los sueños de amor!

De Biarritz, de Bayona, de San Juan de Luz llegaron multitud de perasonas á presenciar la fiesta taurina.

En el número recuerdo al duque de Alba, al cónsul de España Sr. Alarcon, al Sr. Norzagaray, y á multitud de franceses que anoche poblaban cafés y paseos.

A medida que la estación adelante será mayor la «inmigración»; y los días del concurso musical, en que solamente los ejecutantes pasarán de tres mil, no habrá de seguro don«e meterse, y algunos habrán de dormir «al'aria aperta», según dice el duque de Mantua en «Rigoletto».

El ayuntamiento de San Sebastian, que nada omite para la brillantez de las fiestas, prodiga á los representantes de la prensa madrileña toda clase de cuidados y de atenciones.

Ha puesto á su disposición un palco del teatro Principal y otro de la plaza de Toros; les vá á obsequiar con espléndidos banquetes y alguna otra reu-

ñion; distinguiéndose el alcalde señor D. José Machinbarrena por su afable carácter y su delicada galantería, que le conquistan todas las voluntades.

San Sebastian 2 de Agosto.

ASMODEO.

#### LOS MOROS DE COTTABATO.

Una vez más se han levantado en armas los moros de Cottabato, en la isla de Mindanao, y una vez más ha habido que dominarlos despues de larga y sangrienta lucha.

El indonable carácter y la condición fiera de estos indígenas filipinos, ha costado en distintas ocasiones á España la sangre preciosa de muchos inocentes y de algunos heroes que en defensa de la patria allí murieron.

Luchando con ellos, hizose famoso en 1793 un oficial de marina apellidado Gomez y conocido por el «Barceló de Filipinas». Los moros llegaron á cobrarle gran terror por las muertes numerosas que en cada encuentro les hacia, pero jamás llegaron á prestarle completa sumision y obediencia. «Para sujetar á España esta tierra decia el referido oficial, es nesecario exterminar esta raza.»

El año 1861, siendo gobernador de las islas el general Lemery, los moros de Cottabato se sublevaron de nuevo. Entonces hicieron aprestos importantes y se propusieron defender contra las armas españolas, el paso del Rio Grande, junto á la cotta de Papalungan.

Pronto se formó en Manila una expedición al mando del entonces capitán de fragata D. Casto Mendez Nuñez, y pronto fueron los moros vencidos, pero no sin que la lucha fuera empeñada. Las descargas desde nuestros cañoneros eran insuficientes y los soldados españoles caían á los disparos certeros de los cañones enemigos.

Hubo necesidad de sujetar la goleta «Constancia», junto á la cotta, y al mismo tiempo que se hizo fuego desde sus cofas y vergas, se operó por su bauprés un asalto que costó muchísima sangre. Allí fué herido de gravedad el capitán de fragata D. José Malcampo, más adelante gobernador general de Filipinas.

Al cabo, el fuerte fué tomado, izándose en él el pabellon nacional, é imponiéndose á los vencidos numerosas condiciones.

Figuraba entre estas la de respetar á los misioneros de la Compañía de Jesús, establecidos en Tamontaca.

No hace, empero, mucho tiempo que aquella raza salvaje prendió fuego al convento sin respetar lo pactado y la condición pacífica de los padres jesuitas, constantemente ocupados en llenar los infieles. Las comarcas vecinas sometidas, fueron victimas de los instintos feroces de los moros, y los combates empeñados para someterlos, largos de nuevo y sangrientos.

La prensa de Filipinas, ayer recibida, publica extensos detalles de la lucha reñida en Mayo último con motivo de un nuevo levantamiento, y de la cual hemos dado anoche cuenta. Un cabo español quedó muerto y dos soldados heridos. Entre los naturales que lucharon á los órdenes de nuestro jefe, hubo bastantes bajas; y los enemigos tuvieron dentro y fuera de la cotta numerosos muertos, quedando en el campo el datto que los mandaba.

Hácese, por tanto, necesario que el gobierno adopte enérgicas medidas, á fin de poner termino de una vez para siempre á estas escenas sangrientas, y á la rebeldia tenaz de los feroces moros.

De lo contrario, trascurrirán los años, y en unos y otros se irá allí derramando constantemente sangre española, sin que sea siquiera efectiva nuestra soberania más durante ligeros intervalos.

Pueden á más estas luchas tomar en lo sucesivo caracteres más graves y alarmantes.

Amaestra la esperiencia, y lo que hoy es una ligera insurrección, fácil de sofocar, puede ser en adelante una guerra verdadera que costará á la patria sacrificios enormes y dias de duelo.

En el combate de Mayo observaron los jefes de nuestras tropas, que por primera vez atacaban los moros preferentemente y con más saña á los soldados españoles que á los filipinos.

En Cottabato fué sorprendido durante el mismo mes un importante depósito de armas que aún no habían podido llegar á manos de los moros.

Son dos advertencias que debe tener en cuenta nuestro gobierno.

#### COMO CRECE NUEVA-YORK.

Durante el segundo trimestre de este año se han presentado al Negociado de edificios del ayuntamiento de la capital norte americana, los planos para la construcción de edificios nuevos por valor de 20.267.050 duros, Añadiendo á esto 17.400.643, valor de los edificios que empezaron á construirse en el primer semestre, tendremos para la mitad del año 38.000.000 de duros de construcciones nuevas.

En todo el año pasado se han levantado en Nueva-York edificios nuevos por valor de duros 38.000.000.

#### LA BOLSA Y EL SR. CAMACHO.

Se había dicho por todos, y se había creído por bastantes, que el día en que el Sr. Camacho saliera del ministerio, los fondos públicos despues de concluidas las funciones de los Jardines del Retiro, conocidas ya las cotizaciones de París y de Londres; y la misma de nuestro Bolsin, era objeto de todas las conversaciones, dando lugar á comentarios animados, el hecho de venir altas y firmes las Bolsas extranjeras, y el no menos elocuente de haber subido en nuestro mercado 60 ó 65 céntimos el consolidado.

Estamos segurísimos que de haber ocurrido lo contrario en el día de ayer en que tomó posesion el nuevo ministro hoy bastantes periódicos, quien por convencimiento, quien por pesimismo, habrian venido diciendo que el descenso era previsto y natural y que la salida del Sr. Camacho produciria mayores desastres; pero la verdad es que vivimos en un país en que la gente se equivoca mucho, y debe consignarse lo que ocurre.

El suceso será tanto más sorprendente para los que han dicho, ó poco menos, que la Bolsa estaba subordinada á la gestion del Sr. Camacho, que contribuian á sembrar la alarma los varios artículos y sueltos tristes, y hasta desgarradores que han publicado varios periódicos importantes.

La actitud de *El Imparcial*; lo que venia escribiendo *El Liberal*, tan encomiástico del señor Camacho; *La Correspondencia* con sus acentos; *El Resumen* con sus notas, y hasta *La Republica* con sus recortes, porque hasta el órgano del Sr. Pi y Margall se ha contagiado de tristeza; todo esto debía haber contribuido á que la Bolsa se ha burlado de tales cálculos; y por lo que se advierte, no cree que el mundo se vaya á venir abajo.

No entramos en estas consideraciones, porque nosotros, como ayer ya dijimos demos importancia grande á las oscilaciones de la Bolsa ni nos mueve tampoco en esto el causar la menor mortificación al Sr. Camacho.

Únicamente nos mueve á escribir este artículo, la seguridad que tenemos de la algarada que habrian armado algunos periódicos, si ayer al retirarse del gobierno el Sr. Camacho, y al tomar posesion de su cargo el nuevo ministro, los fondos hubieran bajado un entero, que era lo que se esperaba.

Insistimos en que solo esta consideracion nos mueve á escribir estas líneas porque en lo demás insistimos en decir que la Bolsa no ha de ser lo preferente en un ministro de Hacienda, y que las oscilaciones del mercado, ya en alza ya en baja, suelen obedecer muchas veces á combinaciones estrañas á la situación verdadera de la Hacienda.

¿Quién sabe? Posible es con la marcha caprichosa de los valores españoles, que bajen el día en que el Sr. Puigcerver tenga más fortuna en su gestion.

Más por de pronto, nosotros aconsejariamos al Sr. Puigcerver, que al par que piensa en un plan económico para la próxima legislatura, no descuide la recaudacion, porque habiendo dejado en esto tan tirante la cuerda el Sr. Camacho, nos tememos que al menor olvido se produzca una reaccion y se caiga en la flojedad.

El Sr. Camacho cuidaba preferentemente esto, y segun han dicho los periódicos, dispuesto ya á retirarse del gobierno, expidió un telegrama á los delegados, que les instaba con energía á que la recaudacion del mes pasado fuese brillante.

Se sabe, además, que todos los meses ocurría lo mismo, y que los delegados hacían milagros de ejecucion y de apremio, constarles de buena tinta, que el

que no diese resultado corria el riesgo de quedar cesante; y como esta, es la realidad de las cosas: si ahora no se es ceta su celo para que no decaigan las rentas, es probable que la recaudacion padezca.

Pero esto, de fijo que se ha ocurrido al señor Puigcerver, antes que nosotros lo pensáramos; y desde luego será un gran aliciente para su actividad, el ver —segun dejamos indicado— que cuando se creia que su entrada determinaria una depreciacion en los fondos, los mercados de dentro y de fuera España han respondido con un alza, que para el significa un voto de confianza.

Londres 3.

Segun un despacho del «Standard» un individuo disparó un tiro de revólver al gran visir, sin que éste recibiera herida alguna.

Paris 3.

Los periódicos republicanos, ocupándose hoy del resultado de las elecciones provinciales de Francia, se congratulan él diciendo que demuestra que no ha variado la confianza del país en las instituciones republicanas.

Madrid 7.

La *Gaceta* publica las leyes que aprobaron las Cortes y han sido despues sancionadas por la reina regente.

Anúnciase que se suprimirán los certificados de origen.

Esta noche habrá Consejo de ministros en el que se resolverá la cuestion de la Compañía Trasatlántica.

Nueva-York 5.

Tanto los periódicos mejicanos como los norte-americanos se expresan hoy con mucha viveza, con motivo de la cuestion que se ha suscitado entre ambas repúblicas á causa de la prision del periodista Cutting.

El hecho toma proporciones y se teme un serio conflicto entre Méjico y los Estados-Unidos.

Londres 5.

El «Morning Post» anuncia esta mañana qu el Sr. Gladstone antes de abanar el poder firmará las órdenes disponiendo que durante el próximo otoño el ejército inglés de Egipto emprenda un movimiento ofensivo hasta recuperar á Dongola que como es sabido cayó hace algun tiempo en poder de los sudaneses.

Londres 5.

El *Times* publica esta mañana un despacho de Constantinopla, segun el cual corre allí muy acreditado el rumor de que en breve llegará á la bahía de Besika la escuadra inglesa.

Paris 5.

Los conservadores esperan obtener ventaja en las 170 elecciones provinciales que deberán hacerse en los distritos donde resulte empate.

Dicen que cuando se proceda á la eleccion de las mesas de las corporaciones provinciales se verá que los monárquicos han conseguido más ventajas que lo que se supone, pues muchos candidatos que aparecieron como independientes se van á declarar conservadores.

Ha llamado la atencion el silencio que guardan ahora algunos periódicos republicanos que defendian antes al general Boulanger en la cuestion de las cartas.

Los monárquicos manifiestan que si este incidente hubiese ocurrido hallándose abiertas las Cámaras, el general se hubiera visto obligado á presentar la dimision del cargo de ministro de la guerra.

Madrid 7.

D. Alberto Aguilera ha tomado posesion de la subsecretaria del ministerio de Hacienda.

Todos los partidos apréstanse á la lucha para las próximas elecciones de diputados provinciales.

El general Salamanca ha marchado á provincias.

Prepárase una combinacion de altos empleados del ministerio de Hacienda.

Londres 5.

El Sr. Gladstone ha escrito una carta, que publican los periódicos, diciendo que se encuentra muy fatigado, que se ve en la precision de dedicarse al descanso y que por esta causa no puede contestar á las numerosas cartas particulares que recibe.

Madrid 7.

Corre el rumor de que el Consejo resolverá la cuestion de la Compañía Trasatlántica, reconociéndola sus derechos y atendiendo las reclamaciones expues-

tas por la Compañía pero imponiéndola restricciones favorables á los intereses del Estado.

La escuadra de instruccion ha fondeado en Cadiz.

El señor Camacho ha regresado de la Granja.

Se ha aplazado para mañana el consejo de ministros.

El Sr. Moret se halla completamente restablecido.

Es aventurado todavia cuando se dice referente á los proyectos que se atribuyen al nuevo ministro de Hacienda, Sr. Puigcerver.

En la comision informadora de la cuestion arrocera se han introducido las modificaciones siguientes.

En reemplazo del Sr. Perez Pujol ha sido nombrado el Sr. Moret.

Al Sr. Peiró le sustituye el Sr. Cuadrado.

El Sr. Sitjes ha retirado su dimision.

Este y el Sr. Sanz, que tambien ha sido nombrado vocal de la misma comision, marcharán mañana á Valencia.

El ministro de Méjico ha negado que haya estallado ningun conflicto entre aquella república y la de los Estados-Unidos.

El «Diario de los Debates» publica un despacho de Roma diciendo que el Papa sufre una debilidad extrema, lo cual se considera como sintoma de próximo término de la vida de Su Santidad.

PALMA.

Segun nos dicen de Lluchmayor, este año ha alcanzado, si cabe, mayor solemnidad que en los años anteriores la fiesta dedicada á Santa Cándida patrona de aquel pueblo.

Contribuyó á la mayor animacion de aquel vecindario la visita de nuestros estimados amigos el Sr. Gobernador de la provincia y D. Miguel Socías y Caimari, acompañados por D. Andrés Salvá y D. Pedro A. Mataró, quienes llegaron al pueblo el sábado á eso de las siete de la tarde. Les esperaban en la carretera dos músicas; una de Lluchmayor y la otra de Campos venida espresamente, siendo acompañados despues por un gentío numeroso á la Casa Consistorial donde fueron festejados delicadamente.

La verbena de la fiesta dejará agradable recuerdo á todos los presentes. Las dos músicas tocaron, alternando, en dos catafalcos levantados en medio de la espaciosa plaza del pueblo, siendo de notar el esquisito gusto como estaban adornados lo mismo que el efecto sorprendente que producía la plaza iluminada profusamente con faroles y farolillos á la veneciana. Disparáronse fuegos artificiales, se soltaron infinidad de globos y continuó sin ningun incidente desagradable el esparcimiento y el bullicio popular.

A las dos de la madrugada regresaban á Palma en el coche del Sr. Mataró, los Sres. Madrid Dávila y Socías y Caimari, altamente complacidos del agasajo y atenciones que se les acaba de prodigar.

Ayer, hubo carreras de hombres y caballos al estilo del país, calculándose en unos ochocientos el número de carros que acudió al coso.

Por la noche continuaron tocando las músicas mencionadas con el mismo gusto y afinacion, y se iluminó la plaza aunque faltaron los fuegos artificiales, que en la noche antes merecieron al pirotécnico *Pollensi* los aplausos de todos.

Las solemnidades religiosas han correspondido tambien á la importancia de su objeto estando muy concurridas.

Ha causado muy buena impresion en el público el nombramiento de cirujano interino hecho á favor de nuestro distinguido amigo D. Tomás Darder, de que dimos cuenta á nuestros lectores. Las dotes que como facultativo le adornan y los brillantes ejercicios que para proveer definitivamente aquella plaza verificó, justifican plenamente la satisfaccion con que se ha visto un acto que puede considerarse como de plena justicia.

Nuestro colega *Las Noticias* en su último número declara de plano, perfectamente ilegal el acuerdo de la Comision Provincial nombrando Cirujano interino del Hospital civil al Sr. Darder que ocupa el primer lugar en la terna de las

oposiciones. Como el colega no dice nada más, nosotros nos contentaremos con afirmar que el acuerdo es perfectamente válido, mientras llegan esos robustísimos argumentos, que como el de Jupiter, arman el brazo de *Las Noticias* en los momentos de su divina cólera.

Mientras tanto le recomendamos otra vez la lectura del siguiente suelto del *Palmesano*:

«En sesión celebrada ayer por la Comision permanente provincial, bajo la presidencia del Sr. Gobernador de la provincia, se acordó nombrar interinamente Cirujano segundo del Hospital provincial á D. Tomae Darder.

Teniendo en cuenta los brillantes ejercicios de oposicion practicados por este distinguido facultativo, que le valieron ocupar el primer lugar de la terna, y dada s las condiciones de idoneidad y pericie que le reconocen en general el público palmesano, creemos acertada la eleccion y que merecerá el aplauso de todas las personas imparciales.»

Y del siguiente del *Diario de Palma* por cuya boca hablan siempre la prudencia y la imparcialidad:

«La Comision Provincial ha nombrado interinamente médico cirujano del Santo Hospital á D. Tomas Darder. Celebramos que la justicia haya presidido en esta eleccion, considerando que aquel facultativo ocupaba el primer lugar en la terna presentada por el tribunal de oposiciones. Falta ahora que la Diputacion en pleno confirme el nombramiento.»

En la tarde del sábado fué cogida por la maquinaria de la fábrica de mantas de lana del Sr. Barceló, situada en el Molinar de Levante, una joven de 17 años, que quedó con la mano izquierda destrozada y cuatro dedos menos. La infeliz fué conducida en carruaje al Hospital civil.

Con extraordinaria concurrencia tocó anoche en el paseo del Borne la música del Regimiento de Mindanao. Los sillones y sillas fueron insuficientes para la demanda que de ellas se presentó.

En la pasada noche por las cuevas de Lluchmayor ha volcado un carreton, debido el fracaso á una de las piedras que como guardacantones han sido colocadas para resguardar los montones de piedra machacada. Los que iban en el carrito han salido con ligeras contusiones.

Han sido fijados los carteles detallados de la próxima corrida que debe celebrarse en la Plaza de Toros, conteniendo la nota de los precios y la lista de los lidiadores en un todo conforme con la que hace algunos dias adelantamos á nuestros lectores.

Esta noche en un local del Terreno se prepara un baile que promete estar muy animado, con que obsequian á sus relaciones algunos jóvenes de nuestra sociedad.

Parece que las últimas lluvias han alcanzado á toda la parte de Levante de nuestra isla pues hasta más allá de Santañy se han sufrido sus efectos.

En Campos se están haciendo preparativos para la fiesta que debe celebrarse el domingo próximo dedicada á la Asuncion de Nuestra Señora. Según parece ademas de la música del pueblo concurrirá otra de Lluchmayor.

A la función que se verificó ayer por la tarde en la Plaza de Toros, acudió mucha concurrencia que salió complacida de los trabajos de prestidigitación verificados por E. Cayetano (hijo).

Entre varios individuos se trata de formar una sociedad para dar algunas novilladas en la plaza de esta ciudad; estando ya en trato con el conocido *Blanquet* y debiendo adquirirse nevillos de acreditadas ganaderías españolas.

Mientras se estaban verificando en Lluchmayor las carreras de que damos cuenta en otro lugar, un caballo con ginete, chocó violentamente contra un joven que salió de la linea marcada de-

jándole en muy mal estado. Fué auxiliado por el médico Sr. Escanellas y sigue en estado relativamente satisfactorio.

Con motivo de la festividad de Santa Cándida tambien hubo fiesta ayer en el caserío de Llombarts sufragáneo del pueblo de Santañy, donde se celebró con baile y carreras al estilo del país.

Esta mañana á las ocho ha fondeado en nuestro puerto con la correspondencia pública y 7 pasajeros el vapor *Union* procedente de Valencia.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

El viernes fondearon en este puerto el laud «Juanito», patron D. Ramon Garangon, procedente de Malgrat, con efectos; el laud «Santo Cristo», patron D. Bernardo Seguí, de Valencia, con melones; y el laud «San Rafael», patron D. Bartolomé Matas, de Valencia, con melones.

Se despacharon el laud «Santa Ursula», patron D. Jaime Sau, para Torrevieja, con efectos, el laud «Santiago», patron D. Jaime Por el, para Aleudia, con lastre; el laud «Adela», patron don Juan Planells, para Ibiza, con efectos; el laud «Virgen del Carmen», patron D. Gabriel Compañy, para Porto Colom, con madera; y el laud «Carmen», patron D. Olegario Bernabé, para Ibiza con lastre.

El sábado desaparecieron juntos de esta ciudad un hombre y una mujer casados ambos, pero no entre si. Con ellos desapareció tambien cierta cantidad de dinero, pero los amantes andariegos fueron oportunamente detenidos en Alcudia cuando iban á embarcarse para Barcelona.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 7 á las 10:15 m.

Han sido declaradas sucias las procedencias de Ferrara (Italia) desde el dia 17 de Abril.

La *Gaceta* publica las leyes sobre la base quinta y presupuestos de Ultramar.

Madrid 7 á las 6:30 t.

El entierro del general Rey estuvo concurridísimo. Lo presidió el Sr. Sagasta, asistiendo el Sr. Jovellar, la presidencia del Senado y muchos generales y personajes políticos.

Madrid 8 á las 10:30 m.

Se ha tratado en el Consejo de la cuestion trasatlántica. — Se ha acordado ampliar los servicios postales marítimos con la linea principal al Rio de la Plata y las auxiliares de las Antillas, Filipinas, Marruecos y Occidente de Africa. Se ha designado á los Sres. Beranger, Puigcerver, Gonzalez y Gamazo, para que redacten las condiciones de los servicios reorganizados.

Se tratará con la Compañía trasatlántica. Si las acepta se someterá el contrato á la aprobacion de las córtes. No aceptándolas servirán para el pliego de condiciones ó para el concurso.

Madrid 8 á las 2:30 t.

Es inexacto que se verifique hoy una reunion de hombres políticos en casa del Sr. Camacho quien no desea unir elementos contra el Gabinete.

Madrid 9 á las 3:46 m.

Un centinela del Campo del Moro junto al Real Palacio dió el alto á un grupo de jóvenes que volvian del Escorial á las ocho y media de la noche pareciéndole sospochosa su actitud. No contestando al «quien vive» disparó á uno é hiriendo gravísimamente á otro.

Desmientese oficialmente el rumor de alteracion del orden público.

# ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

## GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES DE TODAS CLASES.

SE HACE EN EL ACREDITADO BAZAR  
DE  
JOAQUIN CUENCA  
CALLE PELAIRES, 48.

Consisten estos en Armarios negros con espejo y sin él.—Idem de caoba y blancos.—Camas de todas clases. Cómodas de todas clases.—Mesas tocadores.—Aparadoras.—Marcos para espejos y para historias.—Rinconeras.—Costureros.—Silleras de todas clases, tapizadas de rejilla y encordadas de enea.

• Todo á precios sumamente económicos.

PELAIRES, 48, al lado del Café de la Union (Bartola.)

## LLEGARON

Las incomparables máquinas para coser de brazo elevado

## WERTHEIM

Las más veloces solidas y perfectas que se conocen único depósito

## CASA BANQUE.

36—Odon Colom—36.

## VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:  
3, Plaza Copiñas, 3.

**A PLAZOS** desde una peseta semanal.

10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

## BAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

## BANQUE

## SPÉCIALE DES VALEURS A LOTS

SIEGE SOCIAL, 4 RUE MILTON, PARIS.

### VENTA A PLAZOS

á la par y al cambio de la Bolsa de  
Paris de Obligaciones con lotes  
ó primas de amortizacion

DEL

CRÉDIT FONCIER DE FRANCE  
VILLE DE PARIS

etc., etc.

AGENCIAS.

Bruselas-Lyon-Roma.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE CLARIS, NÚM. 15, BARCELONA.

DIRECTOR MR. A. SCHLOSSER.

AGENCIA DE LAS BALEARES

Calle de la LUZ, número 2, principal,

PALMA.

DIRECTOR BERNARDO GARAU Y GOMEZ.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos enviamos las cajas de Píldoras y botas de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Prof. J. Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 3.

### EL SEGURO MALLORQUIN

EN LIQUIDACION.

No habiendo tenido efecto por falta de número, la Junta General extraordinaria que debia celebrarse el 18 de los corrientes, se convoca por segunda vez á los Sres. accionistas para el dia 8 de Agosto próximo á las once de la mañana en el local que ocupan sus oficinas, al objeto de someter á su exámen y aprobacion el balance é inventario formado el 30 de Junio último, y adoptar los acuerdos consiguientes á la liquidacion.

Se facilitarán las correspondientes papeletas de asistencia y se admitirán las cartas de representacion, en dicho local hasta el 7 de dicho mes, los dias no feriados de diez á doce de la mañana. Palma 19 de Julio de 1886.—Por la Junta liquidadora.—El Presidente, Antonio Cánaves y Coll.

### VENTAS

Se desea vender un molino de viento, con su correspondiente bomba para secar agua todo de hierro y de muy buena construccion darán razon detallada calle de S. Nicolas 7 en la quincalleria del señor Aguiló. 8—6

### Anuncio

Se ha perdido una perrita perdiguera, de unos cinco meses de edad, con algunas manchas achocolatadas y pintadas el mismo color en toda la piel.

Se gratificará el hallazgo.

En esta imprenta informarán.

Se vende á voluntad de su dueño el predio Son Credo del termino de Sta. Maria de 23 cuarteradas de estension libre de todo censo, situado entre Son Verdera y Son Torrella. Para informes dirigirse al propietario Bartolomé Ramonell, plaza de la iglesia de Binisalem; y en Palma los sábados de las diez á las dos de la tarde en la taberna de la calle de los Fideos, núm. 7. 4—1

### En Campanet

Hay para vender una casa de mucha capacidad con su correspondiente corral de estension de unos 200 destres. El precio podrá pagarse al contado ó en plazos. Para su ajuste dirigirse en Campanet calle del Expósito número 2.

Solares del Pont d' Inca contiguos á la estacion del Ferro-carril. El próximo domingo y sucesivos por la tarde se venderán los solares del predio Cas Enevistas, á una peseta por metro cuadrado, pagable en cinco plazos.

Palma Impr. de Batolomé Rotger  
San Pedro Nolasco 7.